



■体验古城墙夯窝发掘。主办方供图



■体验考古工具。



■正定开元寺南遗址。梁子栋 摄

重温红色历史、参观正定博物馆、走进开元寺南遗址体验考古发掘……今年6月12日是“文化和自然遗产日”，省会15组家庭30多人应邀来到正定参加公众考古系列主题活动，一系列丰富多彩而又干货满满的环节令他们大呼收获不小。

# 唐宋时期正定人吃米还是吃面

## 石家庄市市民正定开元寺南遗址体验考古发掘

□本报记者 黄莹

### 感动:革命先烈保护广惠寺华塔

此前国家文物局公布的今年文化和自然遗产日活动主题为“文物映耀百年征程”。当天，全国文博系统都举行了一系列相关活动，本次在正定举行的公众考古活动由河北省文物考古研究院、石家庄市文化广电和旅游局主办。在正定广惠寺举行的一项缅怀仪式揭开了本次活动的序幕。

很多人都知道正定四塔之一的广惠寺华塔。建筑大师梁思成曾称赞它“若由形制上看，这华塔也许是海内孤例”。就在华塔北侧有座赵生明烈士纪念碑。赵生明1917年出生，陕北人，共产党员。1936年入伍，是晋察冀军区四纵十旅二十九团副团长。1947年8月24日，晋察冀野战军四纵队奉命解放正定，当时赵生明率领战士们追击一股敌军来到华塔附近，敌人躲进塔内居高临下向我军扫射。为了保护这一珍贵的古建筑赵生明果断命令停止炮击，改用轻武器进攻，为此我军付出很大代价。上午10时30分，赵生明被敌人子弹击中英勇牺牲，年仅30岁。1984年，正定为赵生明烈士刻立纪念碑，并竖立在广惠寺华塔北侧。

6月12日上午参加公众考古的省会市民在赵生明烈士纪念碑前深深鞠躬。“今年对于我们考古人意义重大，正逢中国共产党成立100周年，也是中国现代考古学诞生100周年。在文化和自然遗产日到来之际，我们精心准备了这次公众考古活动。第一站举办缅怀仪式旨在‘献礼建党百年 传承红色基因’，让更多人了解并记住为文物保护作出巨大贡献的英雄们。”正定开元寺南遗址考古项目负责人、河北省文物考古研究院研究员陈伟如是说。

### 体验:初中女生清理发掘夯窝得到专家点赞

当天参加本次公众考古的家庭中，有十余位9到14岁的青少年。别看年纪不大，他们对考古发掘的兴趣与天

赋得到了现场专家的高度评价。

“古墓是怎么被发现的？”“考古最终结论的正确性怎么确定？”“文物在地下保存得挺好的，为什么要把它们挖出来？”……当天在正定博物馆举行的考古主题沙龙活动中，孩子们抛出了一连串问题，负责答疑的河北省文物考古研究院的翟鹏飞，对这些问题进行解答后直呼：“大家的提问很专业、很深刻！”

在本次公众考古活动的主会场——正定开元寺南遗址，“科技考古——土样浮选”“田野考古——古城墙夯窝发掘体验”“手工业考古——传统瓦当的古法制作”等体验项目吸引了孩子们踊跃参与。只见两个小男孩戴上塑胶手套对坐在一个银白色金属箱前，工作人员将一小袋土壤样品倒进箱内，箱中注满了清水。在工作人员指点下他俩用手搅散箱中土壤，只见零星星的黑色颗粒状物质浮出水面，顺着箱子底部的出口流入下方的袋子里……“这是科技考古中的植物考古重要的提取方式——土样浮选。”在现场指导孩子们操作的兰州大学资源与环境学院博士生李若说，遗址中的植物遗存在埋藏前经过了直接或间接火烧，变成了碳化物质，不易腐烂，但很难用眼睛发现，“发现和获取有一定难度，对此考古学家发明了浮选法的方法获取碳化植物遗存，原理就是利用水、土壤、碳化物密度上的差异进行提取。”

在“田野考古——古城墙夯窝发掘体验”现场，来自省会某中学的初二女生小赵表现不凡，在专家指导下，她蹲在地上埋头用手铲、竹签和毛刷等工具，仔细清理出了一些古人夯筑城墙时留下的夯窝，现场专家直夸她“很专注也很有天分”。小姑娘这是第一次进入发掘现场，但已经被考古深深吸引住了：“跟我想得不一样，原来想象中考古就是随随便便能挖到个宝贝，现在我觉得考古最重要的是耐心和细心。刚开始清理发掘夯窝时，不太熟练，生怕出错。后来听到专家老师们的表扬，还是挺有成就感的。”不过她也笑说蹲了没多久就觉得腿疼，可见考古工作者们不容易。

对此正定开元寺南遗址考古项目负责人、河北省文物考古研究院研究员陈伟说，这次公众考古有多个创新

点，比如体验科技考古板块，“土样浮选让大众特别是青少年知道‘玩水’的原理，考古不只是大家眼中的挖土，而是包罗万象的一门科学。”

记者获悉，今后河北省文物考古研究院公众考古活动将以正定开元寺南遗址为基地，面向广大中小学生，推出一系列考古研学进校园的活动，进一步大范围推广、普及公众考古。并完成以学生为主体，进而带动大众参与的公众考古活动整体布局。

### 发掘:探寻唐宋时正定人吃米还是吃面

正定是有着1600多年建城史的河朔重镇，正定开元寺南遗址位于正定古城内开元寺现址南侧和西侧，是一处典型的古今叠压型城市遗存。开元寺南遗址的考古工作始于2015年11月，至今已发掘3164平方米，发现了唐、五代、北宋、金、元、明、清七个历史时期连续的文化层叠压，出土可复原器物6700余件，是河北省历史上首次大规模主动性城市考古发掘项目。

“2021年度的正定开元寺南遗址考古发掘已经启动。”陈伟表示，今年的工作主要围绕发掘区南侧的一条街巷展开，“想把房屋、街道、排水系统等做完整，还原当时几个历史时期的街巷布局。”今年还将加大科技考古力度，他们与河北师大、兰州大学等开展科技考古的合作，“重点通过植物考古手段摸清两个问题，一个是各历史时期正定古城的主要植被和气候状况；第二点就是看一下唐宋以来正定古城居民的饮食结构——是吃面食还是大米。另外还在尝试与北大合作开展冶金考古、与中科大学开展动物考古。”

陈伟表示，做好考古发掘的同时他们也在努力做好土遗址保护，“利用科技手段，避免遗址文化层的酥碱、冻融等。这也是在为将来正定建遗址博物馆打牢基础。”

值得一提的是，河北省文物考古研究院正定考古工作站即将挂牌。有业内人士表示，考古工作站将为当地考古工作的开展夯实硬件基础，带动当地考古工作向更深层次发展。